.                       Пояснительная записка к уроку.

Тема: «Предельные одноосновные  карбоновые кислоты"


Считаю главным принципом построения урока – опору на знания и умения учащихся, самостоятельный поиск ответов на вопросы изучаемой темы. Обосную целесообразность выбора методов и форм организации обучения на уроке.

Считаю, рассмотрение вопроса о взаимосвязи строения и свойств любых химических соединений способствую формированию у учащихся научного мышления, пониманию сути происходящих химических явлений.

Анализ объема и сложности содержания изучаемого вопроса позволил мне найти оптимальный вариант изучения свойств предельных одноосновных карбоновых кислот. При изучении строения и свойств карбоновых кислот, учащиеся проводят аналогию в их строении с неорганическими кислотами. Выдвигают предположение в общности строения неорганических  кислот и в различии. 

Считаю необходимым объединить актуализацию знаний с изучением нового материала, с целью исключения многократного повторения усвоенных знаний и умений, рационального использования времени урока.

Считаю важным принципом построения урока логичность и конкретность. В связи с этим, материал урока частично по слайдам компьютера, между  которыми устанавливаю логические связи. 

Использую  прием «привлекательная цель», перед изучением темы.  Подобный прием позволяет активизировать мыслительную деятельность учащихся, быстро включать каждого в процесс познания, стимулировать внимание, собранность, выработку внутренней позиции у каждого ученика на успешное усвоение знаний и умений.

Для целенаправленного формирования мотивации  и интереса к предмету на данном уроке использую химический эксперимент, игру- «досье», постановку проблемных вопросов, использование исторических факторов, межпредметного материала. Ставлю перед собой цель раскрепостить мышление детей, через диалоговую форму проведения урока, свободный стиль общения, уважение точки зрения каждого ученика, доброжелательность, работу в паре.

На заключительном этапе урока использовать рефлексию. Она включает  проверку усвоения основных знаний на уроке через самостоятельное написание уравнение реакции, а также самоанализ деятельности каждого ученика, уровень удовлетворенности своей работой на уроке.

Такой подход позволяет мне сделать урок интересным, оптимальным по сложности, предоставить возможность каждому ученику самореализоваться, осознано воспринимать знания, отрабатывать умения  прогнозировать, устанавливать аналогию, обобщать, систематизировать.

Все перечисленное считаю слагаемым мотивированного обучения химии.

Тип урока  -  изучение нового материла в 10-м классе

Тема: «Предельные одноосновные  карбоновые кислоты"

Цели урока: 

1. Обучающие: на основе понятия  электроотрицательности, знаний положения теории A.М. Бутлерова обеспечить усвоение особенностей состава карбоновых кислот, взаимного влияния атомов в молекуле;

- использовать теоретические знания для прогнозирования свойств карбоновых кислот и доказать предположения учащихся химическим экспериментом;

- учить алгоритму монологического ответа при записи уравнений реакций.

2. Развивающие: развивать умения учащихся анализировать, сравнивать, проводить аналогию между известными фактами и изучаемыми явлениями.

         3. Воспитательные: - формировать интерес к предмету через мультимедийные возможности компьютера, химический эксперимента, вопросы проблемного и познавательного характера.
Тип урока: изучение нового материала.

Средства обучения: 
· Оборудование и реактивы для химического лабораторного эксперимента.

Опыт № 1: «Взаимодействие кислот с индикаторами»
(Раствор HCI , раствор СН3 - СООН, лакмусовая бумажка).

Опыт № 2: «Взаимодействие карбоновых кислот с активными металлами»
(Раствор CH 3COOH, Mg в пробирке с надписью)

Опыт № 3: «Взаимодействие карбоновых кислот с оксидами металлов»
(Раствор СН3СООН, МgO ).
Опыт № 4: «Взаимодействие карбоновых кислот с гидроксидами, с солями»
(Раствор СН 3 СООН, раствор Na 2 CO3, Мg(OH)2; фенолфталеин, пробирки).

· Компьютер, проектор, экран.

План урока.
I. Оргмомент (2 мин.)

П. Изучение новых знаний и способов действий (28 мин.)

1. Постановка целей деятельности и знакомство учащихся со способами достижения поставленной задачи.                                              (Слайд).
2. Состав карбоновых кислот. Понятие о кислородсодержащих органических соединениях, о  предельных одноосновных карбоновых кислотах.                                                                                

Строение карбоновых кислот, взаимное влияние атомов в молекуле уксусной кислоты. Номенклатура. Изомерия.                                                                                     (Слайд).
3. Постановка проблемы перед учащимися.

 Изучение химических свойств карбоновых кислот на основе аналогии с неорганическими кислотами  при проведении лабораторного эксперимента.

4. Применение знаний и способов действий.
5.Систематизация знаний и способов действий с использованием схемы «Досье» и презентаций.
Ш. Первичное закрепление. (12 мин.)

1. Тест – игра  «Химический - мини футбол». 
.2. Просмотр презентаций учеников: «Применение кислот в жизни человека»; «Муравьиная кислота».
IV Домашнее задание: §12; упр. №6; стр.91.
Осуществить поиск информации в сети Интернет по применению карбоновых кислот.
 (1 мин.)
V. Рефлексия  (2 мин.)
Ход урока
I. Организационный момент (2 мин.)


Мне хотелось бы, чтобы слагаемыми успехами на уроке химии стали улыбка, сотрудничество, понимание, единодушие. Давайте улыбнемся друг другу и именно с улыбки начнем наш урок. 

II. Изучение новых знаний и способов действий. Объяснение темы происходит с применением презентации через медиапроектор. 

Постановка целей деятельности и знакомство учащихся со способами достижения поставленной задачи. 
Учитель: Догадайтесь, о каких веществах пойдет речь сегодня на уроке? 

 Эти вещества: используются при изготовлении лимонадов, печенья, и при окрашивании тканей; для отчистки металлов от ржавчины и накипи; для выведения пятен от чернил и ржавчины на белье; как добавки предохраняющие  продукты от порчи. ( Слайд). 

Правильно, это кислоты. 

А какие еще ассоциации у вас возникают со словом кислоты?

 (Ученики отвечают: жидкость, кислые, опасные, уксусная, лимонная кислота. Взаимодействуют с солями, металлами.  Используются в пищевой промышленности, в медицине и т. д.). 
Учитель:
С давних времен люди использовали приправы для придания пище кислого вкуса. С этой целью использовались листья щавеля, стебли ревеня, сок лимона, ягоды кислицы. Разумеется, тогда никто и не думал о том, что кислый вкус во всех случаях обусловлен присутствием соединений одного класса – карбоновых кислот. Многие из вас не избежали искушения воткнуть в муравейник прутик, посмотреть на панику муравьев, а потом лизнуть палочку. Насекомые “прогоняли “ ее, выстреливая из специальных желез жидкость, содержащую кислоту. Благодаря работам выдающегося шведского химика Карла Вильгельма Шееле к концу 18 века стало известно около десяти различных органических кислот. Он выделил и описал лимонную, молочную, щавелевую и другие кислоты. 
Учитель: Нам предстоит установить состав молекул карбоновых кислот, строение их молекул, как строение повлияло на химические свойства изучаемого класса органических соединений; с номенклатурой  и изомерией  предельных одноосновных карбоновых кислот; познакомиться с физическими и химическими свойствами карбоновых кислот и с их применением.
Изучить новый материал нам поможет химический эксперимент, недаром великий русский химик Д.И. Менделеев утверждая: "Опыт - единственно верный путь спрашивать природу и слышать ответ в ее лаборатории".

Тема  нашего урока ««Предельные одноосновные карбоновые кислоты" (учащиеся записывают тему урока в тетради).
1. Работа со слайдами на компьютере.

Учитель.  Давайте вспомним, какие классы кислородсодержащих органических веществ мы уже знаем?

Каким образом генетически карбоновые кислоты связаны с ранее изученным классом альдегидов, спиртов?    
3. Изучение химических свойств карбоновых кислот на основе аналогии с неорганическими кислотами, выполнение лабораторного эксперимента. 

Учитель. Вспомните,  какими химическими свойствами обладали неорганические кислоты. Вспомните правила работы с кислотами.

Напрашивается естественное предположение: будут ли названные свойства характерны и для органических кислот. Проверим предположение экспериментально. На примере уксусной кислоты проделайте химические реакции характерные для неорганических кислот. 
Именно с уксусной кислотой  человек познакомился еще в античные времена. Она получалась при скисании виноградного вина. Ее название происходит от греческого слова "оксос", что означает кислый. Известно еще одно необычное использование уксуса в древности: в ней жемчуг. Так, якобы, получался целебный напиток для египетской царицы Клеопатры.

По ходу изучения химических свойств уксусной кислоты составьте на нее «досье» по образцу, который дан вам. 

                                   ( слайд с образцом «досье» и распечатка на парте)

 (Ученики в парах выполняют эксперимент). 

Учитель: Что вы наблюдаете? Объясните признаки реакции. 

Ученик: Лакмусовая бумажка стала красной под действием как соляной, так и уксусной кислоты. Это говорит о том, что обе эти кислоты диссоциируют на ионы.

Уравнение диссоциации:  СН3COOH → Н+ + СН 3СОО-

       ацетат ион

Исследуйте возможность уксусной кислоты реагировать с металлами.

(Учащиеся проводят эксперимент в парах).

Учитель: Произошла ли реакция? Докажите?

Ученик: Мы видели, что в ходе реакции выделяется бесцветный газ. При его поджигании, мы услышали  характерный хлопок - это водород. Следовательно, металлы могут вытеснять водород из карбоновых кислот.

растворяли

Учитель: Составьте уравнение этой реакции. 


(1 ученик работает у доски)


2СН3СООН + Мg → (CH3COO)2Mg+ H2↑


2СН3СОО- + 2 H + + Мg0 →  2CH3COO- +Mg 2+ + H2↑


2H+ + Mg0  → Mg 2+ + H2 ↑(Уравнение записывается с комментарием у доски).

Учитель: Исследуйте возможность органических кислот взаимодействовать с оксидами металлов. Опишите опыт и наблюдение. (Ученики выполняют эксперимент). 

Ученик: Для опыта я прилил уксусную кислоту к оксиду магния (белый кристаллический порошок). Кристаллы растворились.


2СН3СООН + МgО   → (CH3COO)2 + МgО + H2О


2СН3СОО- + 2 H + + МgО   →  2CH3COO- +Mg 2+ + H2О


2H+ + MgO  →  Mg 2+ + H2О


(Уравнение записывается с комментарием).

Учитель: Неорганические кислоты могут вытеснять более слабые кислоты из их солей. Какая вам известна слабая неорганическая кислота?

Ученик: Слабой кислотой является H 2CО3  угольная кислота.

Ученик: Исследуем, сможет ли уксусная кислота вытеснять угольную из ее соли. (Учащиеся проводят эксперимент в парах).

Ученик: Мы пронаблюдали бурное течение реакции по признаку 'шипения" при взаимодействии уксусной кислоты и карбоната натрия.

Уксусная кислота вытеснила угольную из ее соли, что говорит о том, что она более сильная.


2СН3СООН + Na 2 CО3→CH3COONa + CО2   ↑+ H2О


2СН3СОО- + 2 H + + 2Na+  + CО32-   → 2CH3COO- +2Na+ +  CО2↑  + H2О


2H+ + CО32-  →CО2 ↑+ H2О


(Уравнение записывается с комментарием).

Учитель: Что такое реакция нейтрализации?

Ученик: Неорганические кислоты вступают в реакции с основаниями с образованием соли и воды. 

Ученик: Исследуйте способность карбоновых кислот вступать в подобные реакции. Прокомментируйте ход эксперимента.

(Ученик комментирует технику проведения опыта, учащиеся работают).

Ученик: К раствору щелочи прильем фенолфталеин. Индикатор изменил  цвет в малиновый.  Затем прильем раствор уксусной кислоты. Окраска исчезла. Произошла реакция нейтрализации.


2СН3СООН + NaОН   →  CH3COONa  + H2О


2СН3СОО- + H + + Na+  + ОН-   →CH3COO- +Na+  + H2О


H+ + ОН-→ H2О

4. Применение знаний и способов действий.

Учитель: Установите аналогию между химическими свойствами органических и неорганических кислот.

Ученик: Кислотные свойства проявляются в способности веществ реагировать с индикаторами, металлами, оксидами металлов, гидроксидами металлов, солями слабых кислот. 

Учитель: Все перечисленные вами свойства идут по карбоксильной группе за счет замещения атома водорода на атомы металла. Подвижность атома водорода вызвана смещением электронной плотности в карбоксильной группе в результате разности электроотрицательности и явления сопряжения. Мы еще раз доказали, что свойства веществ зависят не только от качественного и количественного состава, но и от взаимного влияния атомов в молекуле. 

5. Систематизация знаний и способов действий с использованием схемы «Досье». Проверяется заполнение «досье» по слайду. 

Дайте определение органическим кислотам. 

Ш. Первичное закрепление. (10 мин.) 

Тест: «Футбол», проводит ученик за компьютером. 

Просмотр презентаций о применении муравьиной кислоты и других кислот в народном хозяйстве (домашнее задание учеников).

 IV. Домашнее задание: §12; упр. №6; стр.91.
Осуществить поиск информации в сети Интернет по применению карбоновых кислот.
V. Выставление оценок и их аргументация.

 Рефлексия.

Учитель: Я довольна вашей работой на уроке. Вы умеете мыслить, доказывать свои предположения. Но моей оценки недостаточно. Оцените каждый свою работу на уроке, выберите на слайде две пословицы, которые соответствуют вашей работе на уроке.  

Подбор пословиц.

1) Сделал дело, гуляй смело.

2) Счастье тот добывает, кто уменьем ума набирает.

3) Работа не волк в лес не убежит.

4) Одна голова хорошо, а две лучше.

5) Что посеешь, то и пожнёшь.

6) Не тот хорош, кто лицом пригож, а тот хорош, кто на дело гож. 

2. Использованная литература:

1. Габриелян О.С. Химия. Учебник для 10-го класса. - М.: Дрофа, 2004.

2. Кнунянц И.Л. Большой энциклопедический словарь. Химия. М
